

好家风

父亲是独生子，平时常说：“像我们这样比上不足、比下有余的家庭，为他人锦上添花怕是做不到，但为贫困家庭雪中送炭还是有条件的。该帮时则帮，做好事、做善事莫迟疑。”在我的记忆中，父亲说到也真的做到了。

家族里有位叔叔，他家属于贫困户。有一年，他家的3间平房年久失修，成了危房，不得不进行翻盖。可等新房盖成最少也得月余，一家6口人到哪里去住成了大问题。为此，他找了几家有闲房的邻居。几家邻居却不约而同地答道：“收房租费。”对这位叔叔来说，家里盖新房，日子已经十分艰难了，借的许多外债足够他偿还好几

年了，如今要是再租房，真是雪上加霜。尽管这位叔叔与我家很少往来，甚至走路碰面都不言语，但父亲没有计较这些，主动找到他，把我家装杂物的3间房子腾出来，让他家免费住了近两个月。

我们一家都是蒙古族，村里有一位周姓汉族同胞与我父亲经常来往。一天，听说他家已经一连两天未见粮食了，父亲便立即背上半袋高粱米，还让我拿出几个玉米面饽饽，送到了他家。周家人很感动，特别是周家老太太，直夸我父亲心眼儿好。父亲除了种十几亩山坡地之外，还趁间隙做些小生意，见到家境贫困的人来买东西，就只收成本费，有时干脆不收钱。因此，人们亲

请输入密码

近段时间，每天出家门时，7岁的外孙女琪琪都会横在我面前，大声嚷嚷着让我输入密码。她设定的密码，不是惯常所用的数字，而是古诗词。

琪琪上了小学一年级后，出于古诗词考级的需要，每天都要背几首。看得出她有些排斥，料想是对古诗词没有太大的兴趣。于是，她使出各种磨洋工的招数，与我们进行周旋。不过，每天该背的还是要背的，否则也过不了我们这一关。我能猜出，琪琪为我设出门密码，暗含着“报复”的成分。我虽然在

本地算是个小有名气的作家，但仅限于微小说和散文，而古诗词却是我的短板。琪琪可能发现了我的弱点，便故意用古诗词作为通行的密码，人为给我设置障碍，希望我体恤她的不易。思之再三，我绝对不能用家长作风强行阻止她，而是将“计”就“计”：我把琪琪背过的诗词也一一来过，熟记于心，不管她要求输入哪个密码，都能对答如流。

密码游戏不光成就了琪琪，也让我的古诗词短板得以弥补，一举两得。 赵同胜/文

点赞我的学生和志莉

我今年80岁。6年前，我得了一场大病，一度昏迷不醒，住进了医院。我的学生和志莉得知后，冒着凛冽的寒风，第一时间来到医院探视。我出院后，精神不好，身体虚弱，没胃口。志莉鼓励我增强战胜疾病信心，同时，为我捎来了滋补品，还有我爱吃的土特产和海鲜。

30年前，我在北京京剧院工作，经王玉珍院长举荐，收了志莉这位学生。那时，她20岁出头，人很聪明。记得教她的第一出戏是《秋江》，她一学就会了。后来，我请师妹著名武旦演员叶红珠教志莉《挡马》，她也很快就学会了。著名京剧表演艺术家赵燕侠老师不轻易表扬人，可看了《挡马》后对我说：“和志莉演得不错。”志莉尊师、谦和、真诚、好学，我把自己的表演技艺毫不保留地教给了她。

切地称他“李大善人”。

父亲的所作所为，潜移默化地影响了我。遇到需要帮助的人，我也是力所能及地提供帮助。我在报社工作，经常接触到一些喜欢写作的年轻人。有一年，一位年轻人打算出本散文集，但经济比较紧张。得知这个情况后，我主动资助他1000元，帮他完成了心愿。有一次，我从报纸上读到一则消息：有个被领养的13岁女孩患上了癌症，其养父、养母为了给她治病，把3间房子做了抵押……读罢这则消息的第二天，我亲自来到她家，资助了一些医药费。

我的三个儿子从小耳濡目染，个个都是“雪中送炭”的热心人。长子在律师岗位上工作

了20多年，对家境困难的当事人，往往少收代理费或不收代理费，受到人们的赞许。次子经常参与公益活动，主动捐款捐物，从不怠慢。三子更大方，为了帮助一位农村青年脱贫致富，用自己的住宅楼作担保，从银行贷款20万元帮那位青年上项目。虽然三子的做法让我和老伴感到很意外，已经超出了“雪中送炭”的范畴，但我们没说过一句怨言。有人曾问三子：“要是那个项目赔了咋办？”他笑着说：“我去租房住。”

李海瑞/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



迎新号角

史振亚/作



古韵

郭云民/摄

雪中送炭

育孙歌谣

摘柿子

霍凤玲

大柿子，红彤彤。
挂在枝头像灯笼。
爬梯子，踩高凳。
摘满一筐又一筐。
高耸处，莫摘空。
留给鸟儿来过冬。

老夫老妻

没事干

老伴太讲究了，每天都把屋里打扫得窗明几净，地板光可鉴人，碗筷洗了又洗，灶台抹了又抹，犄角旮旯也没有一点儿灰尘。我总劝老伴：“家里干干净净的，差不多就行了，用不着每天都打扫，跟做生活的奴隶似的，这样多累啊！”老伴说：“也没别的事干。”

这天，老伴把半碗豆子哗啦啦地倒在地上，然后弯着腰一颗一颗慢慢地朝碗里捡。她美其名曰：“天天捡豆，锻炼腰肌，活动手指，预防老年痴呆。”

我一看乐坏了，说：“你没事干，不如到处去捡塑料瓶，既锻炼身体，又能卖钱，岂一举两得？”

老伴傲娇地一翻白眼，说：“捡塑料瓶弯腰的次数哪有我捡豆子弯腰的次数多？再说，我又不差钱，捡豆子好玩嘛。” 陈世渝/文



中宣部宣教局 中国文明网